Komisja Szkolenia Polskiego Zwiazku Alpinizmu

Test egzaminacyjny na Karte Taternika

Imie i nazwisko: ‘ ‘ Data: ‘ ‘ . ‘ ‘ . ‘ ‘

Zaznacz poprawne odpowiedzi, wpisujac w odpowiednig kratke krzyzyk [X|. Nie wpisuj niczego w pola objete
podwdjng linia D — postuza one egzaminatorowi do obliczenia sumy zdobytych punktéw.
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Schodzenie droga wspinaczkowsg, jest trudne dla:

a. zaréwno dla prowadzacego jak i dla drugiego wspinacza;

b. tylko dla drugiego;

c. tylko dla prowadzacego.

Czy przy wyciaganiu partnera przy pomocy metody U dlugo$é liny pozostajacej do uzytku
przez ratownika ma znaczenie?
a. Tak.

b. Nie.

Potaczenie opozycyjne kostek to termin oznaczajacy:

a. osadzenie i polaczenie kostek tak, aby kazda kostka oddzielnie przejmowata udar i dzia-
tata kierunkowo w dét lub w goére;

b. osadzenie kostek w sposéb taki aby po polaczeniu petla z taémy i lub liny w miare
réwnomiernie przejmowaly obciazenie.

Czy trudne lub grozace lotem miejsce lepiej jest pokonywaé

a. na poczatku wyciagu wspinaczkowego;

b. pod koniec wyciggu wspinaczkowego?

Co oznacza termin ,skrécenie haka”?

a. Zalozenie na wystajacym trzonie haka tasmy lub petli w celu zmniejszenia diugosci
ramienia dzwigni.

b. Wpiecie karabinka jak najblizej skaly poprzez nasuniecie go na trzon haka.

c. Obciecie pila trzonu haka.

Ile karabinkéw osobistych powinien mie¢ ze soba wspinacz ?

a. do uzytku wspinacza w dzialaniach autoasekuracyjnych dwie sztuki.

b. do uzytku zespohu wspinaczkowego 3 sztuki na osobe.

Ze szczeliny wystaje ok. 1/4 sztywnego trzonu frienda, co zrobié¢ by uzy¢ go bezpiecznie?

a. Uzy¢ petli do skrocenia ramienia dzialania udaru.

b. Wepchnaé go glebiej.

c. Wpiaé karabinek najblizej krzywek, uzywajac np. otworéw w trzonie frienda.

Wysoki przyrzad zjazdowy to termin oznaczajacy:

a. wpiecie przyrzadu zjazdowego powyzej wezlta zaciskowego;

b. wpiecie przyrzadu zjazdowego do uprzezy za posrednictwem petli/tasmy;

c. wpiecie przyrzadu zjazdowego ponizej wezta zaciskowego.
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Line wspinaczkowa najlepiej jest przechowywaé:
a. w plecaku, w stanie zwinietym,;
b. w pokoju, powieszong na $cianie;

c. w szafie, w stanie luznym.

Ze szczeliny wystaje tylko maly fragment ucha haka. Nie da sie wpiaé¢ karabinka. Jak mozesz
sobie poradzié¢ aby z niego skorzystaé?

a. Przelozy¢ ciggno kostki przez ucho haka,
b. Przewlec cienkg petle np. z ,,dyneemy”.
c. Wybié troche hak aby bardziej wystawal ze szczeliny.

Wyjasnij oznaczenie @ umieszczone na karabinku:
a. karabinek preferowany do uzycia z weztem HMS;
b. karabinek preferowany do uzywania na stanowiskach;

c. karabinek osobisty.

Czy mozna wykorzysta¢ hak, ktory ,nie wszedl” po ucho?
a. Nie, w zadnym wypadku.
b. Tak, po podjeciu dodatkowych czynnosci .

Wspéblczynnik odpadniecia to:
a. stosunek diugosci lotu do dlugosci pracujacej liny;
b. dhlugosé lotu nad stanowiskiem;

c. odlegtosé lotu od ostatniego punktu przelotowego.

Wyjécie prowadzacego na pelng dlugosé liny:
a. uniemozliwia asekuracje dynamiczna,
b. utrudnienia kontakt wzrokowy i stuchowy z partnerem,

c. pogarsza wspotczynnik odpadnigcia.

Do jakiej czynno$ci uzywamy karabinka i wezta HMS?
a. Asekuracji i zjazdu.

b. Podchodzenia po linie.

Jakie skutki dla jakosci osadzenia haka wbitego wczesniej moze mie¢ whicie drugiego haka
w te sama szczeling?

a. Nie ma to znaczenia dla jakosci osadzenia pierwszego z hakéw.

b. Moze ostabi¢ jakosé pierwszego z osadzonych hakéw.

Symbol @ na koncéwee liny oznacza:
a. line podwojng blizniacza,;
b. line pojedyncza;

c. line podwdjna poléwkowa.

Co to jest sita graniczna?
a. Sila wytwarzajaca sie w linie, dzialajaca na cialo wspinacza.
b. Sita ktéra zrywa line.

c. Sila podczas ktérej testuje sie line.

Mylna przelecz jest latwo osiagalna:
a. od strony wschodniej;

b. od strony zachodnie;j.
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Czy mozna podklinowaé¢ hak hakiem?

a. W zadnym wypadku.

b. Tak.

Kiedy wspoélczynnik odpadniecia moze przekroczy¢ warto$é 27

a. Kiedy w trakcie lotu asekurujacy zdazy wybraé line.

b. Kiedy nastapi upadek podczas wspinaczki z asekuracja typu ,via ferrata”.
c. Wspdlczynnik odpadniecia nie moze przekroczy¢ wartosci 2.

Ktére z friendéw produkowanych przez nizej wymienione firmy moga pracowaé przy mak-
symalnym rozwarciu krzywek?

a. Camalot

b. Wild Country
c. HB

d. Trango

Alarm lawinowy ogtoszony przez TOPR oznacza:
a. zakaz opuszczania schronisk;
b. zakaz poruszania sie powyzej gérnej granicy lasu;

c. zakaz wychodzenia w géry dla os6b nie posiadajacych kwalifikacji taternickich.

Jaki parametr okre$la dynamiczno$é liny?
a. Ilos¢ rwan probnych.
b. Srednica i przeznaczenie liny.

c. Producent i renoma firmy.

W jakim zakresie rozwarcia moga by¢ obciazane krzywki friendéw?
a. Okoto 120 stopni.

b. Okoto 90 stopni.

c. Okoto 60 stopni.

Jak sprawdzi¢ stary tzw. ,stary” hak?
a. Mozna go ,opuka¢” np. ostukujac go kluczem do kostek.
b. Nie mozna.

c. Mozna sprawdzi¢ osadzenie ogladajac miejsce wkoto haka.

Podczas wspinaczki z dolna asekuracja z uzyciem liny blizniaczej:
a. mozna rozdzielaé zyly;

b. nie mozna rozdzielaé¢ zyt.

W jaki sposdb uwolnisz sie od ciezaru wiszacego partnera na linie aby ocenié¢ sytuacje po-

wstala po odpadnigciu?

a. Wykonujac kluczke i wpinajac line asekuracyjna do stanowiska na sztywno.

b. Wykonujac wezel samozaciskowy z petli osobistej na linie asekuracyjnej i wpinajac petle
osobista potwyblinka zabezpieczona wezlem flagowym do stanowiska.

c. Blokujac przyrzad asekuracyjny wezlem flagowym.

Kto dokonal pierwszego polskiego wejécia na Mt. Everest?
a. Leszek Cichy i Krzysztof Wielicki

b. Wanda Rutkiewicz

c. Jerzy Kukuczka
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Co to jest karabinek osobisty?
a. Karabinek uzywany do czynnosci autoasekuracyjnych wspinacza.

b. Karabinek uzywany przez osobiscie przez jednego wspinacza.

Ktéra z wymienionych dolin nie jest doling walna?
a. Koprowa.
b. Hlinska.

c. Mieguszowiecka.

Autoasekuracja to:
a. zestaw czynnoéci majacych na celu zabezpieczenie wlasne wspinacza przed upadkiem;
b. zabezpieczenie wspinacza przed skutkami wypadku samochodowego;

c. wpiecie liny do stanowiska.

Drugim co do wysokosci szczytem Tatr jest:
a. Yomnica;

b. Zadni Gerlach;

c. Lodowy.

Diretissima to:
a. droga $rodkiem Sciany;
b. droga prowadzaca na wierzcholek;

c. droga przecinajaca spietrzenie trudnosci.

Stanowisko samonastawne to takie:
a. zastane w Scianie;
b. wykonane przez wspinacza;

c. pracujace w wielu kierunkach.

Suma punktéw:

podpis przewodniczacego komisji

podpis egzaminowanego
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